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Cronica vieții academice

A P R I L I E
4 APRILIE
În Aula Academiei Române, în prezenţa 

Adunării generale, a avut loc sărbătorirea a 158 
de ani de la înfiinţarea Academiei Române. La 
manifestare au luat cuvântul academicianul Ioan 
Aurel Pop, preşedintele Academiei Române, 
şi academicianul Ion Tighineanu, preşedintele 
Academiei de Ştiinţe a Moldovei. Cu acest prilej 
a fost organizată Ziua Porţilor Deschise. Publicul 
a fost invitat să viziteze cele mai importante 
spaţii din sediul istoric al Academiei Române: 
Aula Academiei, Galeria preşedinţilor, Clubul 
academicienilor, Muzeul memorial.

11 APRILIE
În Aula Academiei Române acad. Lucia-Doina 

Popov a susţinut Discursul de recepţie intitulat 
„Mărturii şi modele ale cercetătorului în halat  
de laborator”. Cuvântul de răspuns a fost dat de 
aca d. Maya Simionescu, preşedinta Secţiei de 
ştiinţe biologice.

15 APRILIE
Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă 

a organizat „O după-amiază la Fundaţie”, eve-
niment dedicat academicianului Fănuş Neagu. În 
prezenţa prietenilor şi apropiaţilor scriitorului, 
a avut loc un moment evocator, consacrat vieţii 
şi operei acestuia, prilej cu care acad. Mircea 
Martin (profesor emerit, Universitatea din 
Bucureşti, Facultatea de Litere) a prezentat două 
volume (proză scurtă). Au luat cuvântul  prof. 
univ. dr. Lucian Chişu, directorul Institutului 
de Istorie şi Teorie Literară „G. Călinescu” al 
Academiei Române, şi prof. dr. Viorel Coman, 
îngrijitorii ediţiei volumelor I-IV din colecţia 
„Opere fundamentale”, apărute în anul 2024 la 
Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, sub 
egida Academiei Române.  

16 APRILIE
Academia Română a găzduit  lansarea volu-

mului Andrei Rădulescu – Corespondență, editat 
de Fundația „Andrei Rădulescu și a Marilor Juriști 
Români” și Editura Muzeului Național al Litera-
turii Române. Evenimentul ce a avut loc în Aula 
Academiei Române a fost un omagiu adus acade-
micianului Andrei Rădulescu (1880-1959), reputat 
jurist, cu o vastă cultură, președinte al Academiei 
Române, în dificilii ani 1946-1948, ales de patru 
ori vicepreședinte al înaltului for între anii 1925-
1946 și președinte al Secțiunii istorice a Academiei 
Române, în perioada 1938-1941, cât și președinte 
al Înaltei Curți de Casație și Justiție (1938-1940).

Personalitatea și activitatea academicia-
nului Andrei Rădulescu au fost evocate de acad. 
Mircea Dumitru, vicepreședinte al Academiei 
Române, Corina-Alina Corbu, președinta Înaltei 
Curți de Casație și Justiție, prof. univ. dr. Răzvan 
Dincă, decanul Facultății de Drept a Universității 
din București, prof. univ. dr. Ioan Cristescu, direc-
tor general al Muzeului Național al Literaturii 
Române, prof. univ. dr. Flavius Antoniu Baias, 
Fa cultatea de Drept a Universității din București, 
conf. univ. dr. Mireille Rădoi, director general al 
Bibliotecii Centrale Universitare din București, și 
avocat dr. Dana Gruia Dufaut, președinta Fundației 
„Andrei Rădulescu și a Marilor Juriști Români”.

18 APRILIE 
La Sala Dalles, prof. ing. Nicolae Noica, 

membru de onoare al Academiei Române, direc-
torul Bibliotecii Academiei Române, a susţinut 
conferinţa „Biblioteca Academiei Române: tezaur 
cultural şi ştiinţific”. Conferinţa a fost dedicată 
promovării patrimoniului de excepţie existent în 
Biblioteca Academiei Române, cea mai mare şi 
mai bogată bibliotecă din România, cu o structură 
enciclopedică, formată din colecții ce acoperă 
o vastă diversitate tipologică, alcătuite din piese 
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ce depășesc ordinul zecilor și sutelor de mii. 
Manifestarea a făcut parte din seria de Conferinţe 
„Dalles” ale Academiei Române. 

24 APRILIE
În cadrul Conferinţelor „Ora de ştiinţă”, mo-

derate de acad. Marius Andruh, vicepreşedinte al 
Academiei Române, prof. Valentina Sandu-Dediu 
(Universitatea de Muzică din Bucureşti) a susţinut 
conferinţa „Citatul, autocitatul şi colajul în com-
poziţia muzicală”. Conferinţa a propus analiza 
conceptului de citat în creaţiile muzicale. 

24 APRILIE
Academia Română, prin Secţia de ştiinţe 

me dicale, a organizat lansarea volumului Hyper-
tension and Heart Failure. Epidemiology, Mecha-
nisms and Treatment (Hipertensiunea şi insufi-
cienţa cardiacă. Epidemiologie, mecanisme şi 
tra tament), ediţia a doua, care a apărut sub egida 
Societăţii Europene de Hipertensiune şi este 
publicat, ca şi prima ediţie, la prestigioasa editură 
Springer. Doi dintre cei cinci editori sunt cunoscuţi 
profesori şi medici de specialitate români: acad. 
Victor Voicu, preşedintele Secţiei de ştiinţe medi-
cale a Academiei Române, şi prof. dr. Maria 
Dorobanţu, membru corespondent al Academiei 
Române şi membru al Academiei Medicale din 
Franţa. La manifestare au susţinut alocuţiuni 
prof. univ. dr. Cezar Macarie şi prof. univ. dr. 
Dan Dominic Ionescu. 

M A I
8 MAI
Academia Română a lansat un dialog-dez-

batere „Proiectul naţional românesc în orizontul 
secolului 21: reinterpretări şi reevaluări la cente-
narul publicării lucrării «Istoria civilizaţiei române 
moderne» de Eugen Lovinescu”. La evenimentul 
desfăşurat în Aula Academiei Române au luat cu-
vântul: acad. Ioan-Aurel Pop, preşedintele Acade-
miei Române, acad. Mugur Isărescu, guvernatorul 
Băncii Naţionale a României, acad. Mircea Dumi-
tru, vicepreşedinte al Academiei Române, şi acad. 
Mircea Martin.

8 MAI
Academia Română şi Academia de Ştiinţe 

a Moldovei au organizat conferinţa desfăşurată 
în format mixt în Aula Academiei Române şi în 
Sala Azurie din Chişinău, intitulată „Consolidarea 
spaţiului ştiinţific românesc în context european”. 
Au transmis mesaje de salut: acad. Ioan-Aurel 
Pop, președintele Academiei Române, acad. Ion 
Tighineanu, președintele Academiei de Științe a 
Moldovei, și prof. Randy Schekman, Universitatea 
California/ Berkely, laureat al Premiului Nobel. 
Au susţinut comunicări:

- acad. Bogdan C. Simionescu, Academia 
Română, Rolul şi importanţa institutelor Acade-
miei Române, 

- acad. Mihai Cimpoi, Academia de Ştiinţe a 
Moldovei, Cercetări eminescologice în contextul 
relaţiilor culturale europene, 

- Ion Hadârcă, membru corespondent, Aca-
demia de Ştiinţe a Moldovei, Dimensiunea euro-
peană a operei cantemiriene.

15 MAI 
Secţia de știinţe medicale a Academiei 

Române şi Editura Academiei Române au orga-
nizat la Clubul academicienilor lansarea lucrării 
Bolile neurodegenerative. Volumul este coordo nat 
de acad. Victor Voicu, preşedintele Secţiei de 
ştiinţe medicale, profesor universitar Alexandru- 
Vlad Ciurea, membru de onoare al Academiei 
Române, şi prof. univ. Sergiu Groppa, University 
Medical Center Mainz. La eveniment au susţinut 
alocuţiuni: prof. univ. Dafin Mureşanu, membru 
corespondent al Academiei Române, prof. univ. 
Dragoş Vinereanu, membru corespondent al 
Academiei Române, prof. univ. Alexandru-Vlad 
Ciurea, membru de onoare al Academiei. 

20 MAI
În cadrul Conferinţelor „Ora de ştiinţă”, 

prof. dr. Adrian Şalic, Universitatea Harvard, a 
susţinut, în Aula Academiei Române, conferinţa 
„Cum comunică celulele?”. Manifestarea a fost 
moderată de acad. Marius Andruh, vicepreşedinte 
al Academiei Române.

22 MAI
Acad. Mircea Dumitru, vicepreşedinte al 

Academiei Române şi profesor la Universitatea 
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Bucureşti, a susţinut conferinţa „Minţi posibile, 
promisiuni şi limite ale inteligenţei artificiale”. 
Manifestarea a avut loc în cadrul Conferinţelor 
„Dalles” ale Academiei Române.

22 MAI
În Aula Academiei Române, acad. Gheorghe 

Chivu a susţinut Discursul de recepţie intitulat 
„Istoria limbii române şi nevoia permanentă de 
limbă literară”. Cuvântul de răspuns a fost dat           
de acad. Ioan-Aurel Pop, preşedintele Acade-
miei Române.

28 MAI 
În Aula Academiei Române, Secţia de ştiinţe 

istorice şi arheologice a Academiei Române a 
organizat sesiunea ştiinţifică „Bicentenarul naşterii 
lui Avram Iancu – Eroul, contemporanii, epoca”. 
La eveniment au susţinut alocuţiuni: 

- acad. Ioan-Aurel Pop, preşedintele Acade-
miei Române, Avram Iancu – vizionarul, 

- prof. univ. Ioan Bolovan, membru cores-
pondent al Academiei Române, prof. univ. Sorin 
Şipoş, Universitatea din Oradea, Avram Iancu în-
tre glorie şi defăimare, 

- prof. univ. Ionel Cândea, membru cores-
pondent al Academiei Române, Un contemporan 
al lui Avram Iancu în Moldova – Episcopul Mel-
chisedec Ştefănescu, 

- prof. univ. Gheorghe Cliveti, membru co-
respondent al Academiei Române, Bărnuţiu şi 
Avram Iancu – Centralitatea ardeleană a revoluţi-
ei române de la 1848–1849, 

- prof. univ. Dumitru Preda, Avram Iancu, 
conducătorul războiului de apărare a neamului 
românesc din Transilvania: 1848–1849. 

28 MAI
În Sala de consiliu a Academiei Române, 

Secția de științe matematice a organizat Seria 
de comunicări „Colocvii matematice”. În cadrul 
evenimentului, prof. univ. dr. Ionel Popescu (Facul-
tatea de Matematică și Informatică, Universitatea 
din București) a susținut conferința „Matematica 
în era învățării automate”.

28 MAI
Acad. Sabina Ispas, președinta Secției 

de arte, arhitectură și audiovizual, directoarea 
Insti tutului de Etnografie și Folclor „Constantin 
Brăiloiu”, a susținut conferința „Folclorul, fac tor 
identitar și mijloc de coeziune socială”. Mani-
festarea a avut loc în cadrul Conferințelor „Dalles” 
ale Academiei Române. 

29 MAI
În Aula Academiei Române a avut loc 

Adunarea generală a membrilor Academiei 
Române, în cadrul căreia au fost aleși cinci 
membri titulari:

- prof. Ioan Pop (Secția de filologie și 
literatură)

- prof. Niculae Saramandu (Secția de 
filologie și literatură)

- prof. Dan Eugen Demco (Secția de științe 
fizice)

- prof. Maria-Luisa Flonta (Secția de științe 
biologice)

- prof. Mircia Dumitrescu (Secția de arte, 
arhitectura și audiovizual).




